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Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

1 3  Valentina è una bambina italiana e ha otto anni: 
vero 

 Valentina non è nata a Milano e non frequenta 
la seconda: vero 

 Nella classe di Valentina ci sono solo bambine: 
falso 

 Nella classe di Valentina, oltre a lei ci sono altri 
diciannove alunni: vero 

 Tutti i compagni di classe di Valentina 
provengono dall’Italia: falso 

 Valentina è una bambina curiosa: vero 
 Valentina sa parlare l’arabo e il cinese: falso 
 A Valentina piacerebbe mettersi nei panni degli 

altri: vero 
 Valentina ha un’amica che si chiama Rossella: 

falso 
 Se Valentina fosse eschimese vivrebbe in una 

capanna di legno: falso 

Si assegnino 1 punto per almeno 
tre risposte corrette, 2 punti per 
almeno 6 risposte corrette,  
3 punti per 9 o 10 risposte 
corrette. 

 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

2.a 1  A  
2.b 1  B  
2.c 1  D  
2.d 1  C  
2.e 1  C  

Totale 5   
 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

3 1  A  Risponde in modo pertinente rispetto alla 
consegna della domanda. Possibili 
risposte: 

 perché in una grande città ci sono molte 
persone; 

 perché l’Italia è un paese dove molte 
persone vanno a vivere; 

 perché a Torino (in Italia) c’è molto 
lavoro; 

 perché a Torino (in Italia) ci sono molti 
immigrati. 

Si accettino anche altre risposte, 
purché pertinenti rispetto alla 
domanda. 
Nel caso in cui le risposte non 
siano pertinenti rispetto alla 
domanda, si assegnino 0 punti.  

1  B  Usa correttamente le regole ortografiche, 
morfologiche e sintattiche. 

Si assegni 1 punto anche in caso 
di parziale corrispondenza con il 
descrittore (non più di due errori 
ortografici e/o morfosintattici non 
ripetuti; non più di due casi non 
ripetuti di uso inappropriato del 
punto e della virgola). 
Per quanto riguarda i segni di 
interpunzione, tollerabili eventuali 
improprietà nell'uso dei due punti 
e del punto e virgola. 

Totale 2   
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Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

4 1  La protagonista del testo è Valentina e 
frequenta la terza classe. 

 Nella sua classe ci sono venti alunni. 
 Valentina è molto curiosa. 
 Le interessano le storie e le tradizioni dei vari 

paesi. 
 Valentina parla spesso con la sua amica 

Rossana. 
 Se fosse una eschimese vivrebbe in una casa 

di ghiaccio e mangerebbe pesce. 

Si assegni il punteggio previsto 
se sono state scritte 
correttamente almeno otto parole 
su dieci. 

 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

5 1  Valentina ha diciannove compagni di classe e 
vive a Torino. Frequenta la terza, ha otto anni 
ed è molto curiosa. 

 A volte fa delle ipotesi e ne parla a Rossana. 
 Rossana è abituata alla propria faccia e alla 

propria vita. 

Si assegni il punteggio previsto 
se sono state scritte 
correttamente almeno otto parole 
su dieci. 

 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

6.a 1  CHECLASSEFREQUENTI? 
 Riscrittura corretta: Che classe frequenti? 
 VALENTINAÈMOLTOCURIOSA. 
 Riscrittura corretta: Valentina è molto curiosa. 

Si assegni il punteggio previsto 
se le parole sono separate 
correttamente e se nella 
riscrittura non è presente più di 
un errore ortografico non ripetuto 
(punteggiatura compresa). 

6.b 1  NELLAMIACLASSESIAMOINSEDICI. 
 Riscrittura corretta: Nella mia classe siamo in 

sedici. 
 GLIESCHIMESIVIVONOINCASEDIGHIACCIO. 
 Riscrittura corretta: Gli Eschimesi vivono in 

case di ghiaccio. 

Si assegni il punteggio previsto 
se le parole sono separate 
correttamente e se nella 
riscrittura non è presente più di 
un errore ortografico non ripetuto 
(punteggiatura compresa). 

Totale 2   

 
 

Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

7 1  alunno/scolaro: sinonimi 
 adulto/bambino: contrari 
 casa/dimora: sinonimi 
 dono/regalo: sinonimi 
 largo/stretto: contrari 
 noioso/interessante: contrari 
 poco/molto: contrari 
 spesso/frequentemente: sinonimi 

Si assegni il punteggio previsto 
se sono state date almeno sette 
risposte corrette su otto. 

 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

8.a 1  B  
8.b 1  D  
8.c 1  A  

Totale 3   
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Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

9 3  A  Usa la tipologia testuale pertinente 
rispetto alla consegna seguendo la 
traccia data. 

Si assegnino 3 punti se il testo 
presenta tutte le caratteristiche 
richieste (descrizione/narrazione, 
immaginaria, esauriente di una 
persona).  
Si assegnino 2 punti nei seguenti 
casi: (a) descrizione/narrazione 
esauriente ma reale; (b) 
descrizione/narrazione 
immaginaria ma non esauriente. 
Si assegni 1 punto nei seguenti 
casi: (a) descrizione/narrazione 
reale e non esauriente; (b) testo 
immaginario ma non esauriente e 
non corrispondente a una 
descrizione/narrazione; (c) testo 
ellittico e molto breve. 
Se il testo non presenta nessuna 
delle caratteristiche richieste, si 
assegnino 0 punti in tutti i 
descrittori. 

1  B  Usa correttamente i segni di 
interpunzione e le regole ortografiche e 
morfosintattiche. 

Si assegni 1 punto anche in caso 
di parziale corrispondenza con il 
descrittore (non più di due errori 
ortografici e/o morfosintattici non 
ripetuti; non più di due casi non 
ripetuti di uso inappropriato del 
punto e della virgola). 
Per quanto riguarda i segni di 
interpunzione, si considerino 
tollerabili eventuali improprietà 
nell'uso dei due punti e del punto 
e virgola. 
Si assegnino 0 punti anche nel 
caso in cui sia stato assegnato il 
punteggio di 0 nel descrittore A. 

1  C  Utilizza un lessico appropriato. Si assegni 1 punto se il testo 
contiene lessico riguardante la 
tematica in oggetto. 
Si assegnino 0 punti anche nel 
caso in cui sia stato assegnato il 
punteggio di 0 nel descrittore A. 

Totale 5   

 
 
Punteggio totale: 23 


